

写春联吃坝坝宴 菜市书屋里享团圆年

新春走基层

蒸烧白、宰鸡鸭、切葱花儿，双流区普贤农贸市场外一场坝坝宴正在备菜，热闹非凡。2月4日，由中共成都市委宣传部、成都市精神文明建设办公室主办的“到成都街头走一走·遇见文明中国年——温暖团圆·菜市过年”系列活动走进菜市书屋，写春联、捐绘本，不能回家过年的菜市摊主与家属在这里共享一顿温暖热闹的团圆饭。

21桌坝坝宴座无虚席 菜市里团圆热热闹闹

“好多菜哦，整得这么热闹，等一下中午我们一家都要过去吃！”水果店老板刘金银一边给顾客切甘蔗，一边关注旁边的坝坝宴。她告诉记者，这几天好多人都陆续回家过年了，虽然她还回不去，但能有这样一顿坝坝宴，她觉得热闹又温暖，空气里弥漫着浓厚的年味。“孙娃子6岁了，每天放学回来自己就到菜市书屋去了，喜欢得很。这个书屋办得太好了，里面的书娃娃都喜欢，坐得住，我们家长也放心。”刘金银告诉记者。

金黄的炸虾，油光锃亮的烧白，麻辣鲜香的凉拌鸡……昨日中午12点，坝坝宴正式开席，21个大圆桌座无虚席，农贸市场的商贩及家属欢聚一堂，孩子们的欢笑声不断，大家一起举杯，庆祝龙年春节。“这个团圆饭比屋头的还热闹，都是平时街坊邻里，娃娃们相互也认识，要得特别高兴，好久没过这么热闹的年



在菜市书屋

志愿者为市民写福字

了。”商贩罗女士表示。双流区文明办相关负责人介绍，当天一共来了200多人，除了坝坝宴，还有考古专家讲历史故事、写福字写春联等，接下来菜市书屋还将持续举办丰富多彩的活动，欢迎大家来参与。

新书送给菜市书屋 更多活动等你参与

“龙年大吉”，五年级的郑颜汐蘸取墨水，

一笔一画在红纸上写下对联的横批，送给市民。郑颜汐学书法两年了，拿了不少奖，听老师说有这样一场活动，她觉得很有意思，马上报名参加。虽然现场天气有点冷，她双手冻得通红，但她仍然握紧毛笔，写好每一个字，把最真挚的祝福送给大家。记者看到，活动现场写对联的都是小志愿者，他们热情又认真，问叔叔阿姨们喜欢什么，提供“定制服务”，不少市民还拿着对联和可爱的孩子们合影。

活动现场，双流区政协文体新界别组还

向菜市书屋捐赠了一批新的书籍，以儿童读物、儿童绘本为主，方便低龄儿童阅读。

据悉，本次活动是“到成都街头走一走·遇见文明中国年”系列活动中的示范活动。春节期间，市文明办还将在地标景点、商场酒店、社区网格等处开展丰富多彩的文明活动，倡导人人争当温暖传递者、文明践行者、城市代言人，共同体验分享“花重锦官城，万千气象新”的文明中国年。

成都日报锦观新闻记者 杜文婷 文/图

一体共治 夯实都市圈绿色生态本底

记录 2023—2025 三年·见证都市圈成长

【成长故事】

一只看起来有点笨拙的黑熊，一下蹿上树顶，也不顾摇摇欲坠的树枝，摘下果子就开始大快朵颐……这是巡护员周忠义近日用手机记录下的一段画面。像这样的视频，他还拍了不少，印证着大熊猫国家公园什邡片区建设的发展变化。近年来，成德眉资四市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，推进大熊猫国家公园高质量建设，不断夯实成都都市圈绿色生态本底，筑牢长江上游生态屏障。

人防+技防 守护大熊猫栖息地

四川西部，这里林深叶茂、云雾缭绕，是大熊猫、川金丝猴、林麝等各种珍稀动植物的栖息地，也是大熊猫国家公园的重要组成部分。记者走进大熊猫国家公园什邡管理总站大坪管护站，跟随这里3名巡护员一起上山巡护。

大坪管护站管护面积3600公顷，平均海拔1400米，共有巡护人员6名，主要负责大坪片区的设卡管控、野外巡护监测、森林防火、防盗猎盗伐等工作。背着背包，手拿2米多长的护林刀，巡护员一边清除沿路杂草，一边仔细查看是否有野生动物踪迹，有无外来人员进入。

“自大熊猫国家公园设立以来，我们这里的基础设施得到了提升，特别是建立了‘天空地’一体化监测、入园门禁系统、公园围栏、检查哨卡等，极大方便了我们的工作。”管护站站长周兴洪说，这些设施能够有效控制园区内的人为活动，从而让野生动植物得到最优的“休养生息”。

“打网约车到目的地后，被司机要求再交25元返空费，不然不让下车……”近日，某社交平台出现了一个在成都打网约车被驾驶员额外索要“返空费”的视频。

昨日，记者获悉，市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组掌握相关情况，第一时间督促市交通运输综合行政执法总队对当事车辆进行了调查核实。

额外索要“返空费” 网约车司机账号被封禁7天

时间回到1月24日，一位乘客在某网约车平台呼叫由锦江区书院街前往双流区的订单。让人意想不到的是，驾驶员吕某在到达目的地后，提出了目的地偏僻接不到单，要求乘客单独支付25元“返空费”，遭到乘客拒绝，双方在车内僵持数分钟。最终，乘客未支付“返空费”，下车离开，随后向网约车所属平台进行投诉。

该网约车平台在接到乘客投诉后，立即向乘客致歉并退还了当次车费，并对吕某进行“封禁账号7天”的处理，同步对其开展线下教育，督促其规范经营。

据介绍，在成都市交通运输综合行政执法



大熊猫国家公园什邡科普宣教中心

一旁的巡护员周忠义拿出手机翻阅起来，向记者展示他之前巡护时拍下的视频，视频里有黑熊、藏酋猴、麝羚等不少飞禽走兽。

大熊猫国家公园什邡管理总站林业高级工程师赖维林介绍，近年来，大熊猫国家公园什邡管理总站通过巡护管护及野外监测，多次监测到川金丝猴、羚牛、林麝、绿尾虹雉、血雉等国家重点保护野生动物。2023年5月，首次在什邡片区发现大熊猫活动踪迹。

科普宣教 促进生态文明建设

目前，200多平方公里的大熊猫国家公园什邡园区里，有大熊猫、川金丝猴、林麝、小熊猫等野生动物320余种，高等植物1300余种。

林麝、川金丝猴、四川羚牛、藏酋猴等珍稀野生动物活动范围逐渐增大，大熊猫的活动范围已扩大至海拔1500米区域，村落周边可见藏酋猴活动踪影。

人与自然和谐共生的美好画面，不仅得益于什邡市以“绿水青山就是金山银山”

的环保理念高质量推进大熊猫国家公园建设，更是广大市民生态环境保护意识不断提升的体现。

“我们不仅聘请公园入口村(社区)30余名社区居民为专兼职生态护林员，参与大熊猫国家公园资源环境巡护监测工作，还在国家公园入口社区——红白场社区建有大熊猫国家公园什邡科普宣教中心，让更多人关注和参与大熊猫国家公园建设。”大熊猫国家公园什邡管理总站宣教部长张黎说。

科普宣教中心以宣传展示大熊猫等生物多样性保护为主题，内设章洛神韵、熊猫家园、植物王国、沧海桑田等10个展区，通过多媒体、实体沙盘、动植物标本、环幕电影等多种方式，展现自然什邡、人文什邡的特色风貌。

大熊猫国家公园什邡管理总站副站长杨凯表示，高质量推进大熊猫国家公园建设是筑牢长江上游生态屏障的重要举措，下一步，将以大熊猫国家公园总体规划为指引，强化对大熊猫国家公园内自然生态系统的全面修复与保护，推动成都都市圈生态文明建设，努力促进人与自然和谐共生。

成都日报锦观新闻记者 黄欢 周鸿 摄影 魏麟潇

新闻面对面

协同开展生态治理 共筑绿水青山

——访省同城化办公服生态组副组长邓良钱

《成都市都市圈发展规划》提出，构筑多层次、网络化、功能复合的“一心一屏三网三环多片”生态空间格局，开展生态共建环境共治，重塑天府之国茂林修竹、美田弥望的大美城市形态。

下一步，成都市都市圈一方面将继续高质量推进大熊猫国家公园建设，筑牢长江上游生态屏障；另一方面将持续打好蓝天碧水“保卫战”。

今后，除四市持续开展大气污染联防联控外，还将协同成都平原经济区、川东北、川南地区城市群积极落实区域联防联控、应急减排等措施，持续改善整体空气质量。实施沱江、岷江流域水生态环境综合整治工程，建立流域水污染信息预警、处置联动机制，常态化开展联合巡河巡湖行动。联合实施跨界河流、水库治理保护，协同开展联合监测、专项治理。探索建立跨界饮用水水源地联合保护横向补偿机制。同时，加强跨跨界区域生态环境联合执法。

新闻纵深

三大工程 推进都市圈生态建设

成德眉资协同实施绿色生态本底共筑工程、生态环境联防联控联动深化工程和绿色低碳循环发展促进工程，共筑长江上游生态屏障。

一方面，成德眉资四市共同将龙泉山城市森林公园建设为世界城市绿心；协同推进大熊猫国家公园建设以及岷江、沱江生态廊道；共同构建“两轴两山三环多带”绿道体系。另一方面，四市加快产业结构调整优化，推进产业绿色化发展；共同倡导绿色生活。同时，四市深化生态环境联防联控联动。探索建立沱江、岷江流域横向生态保护补偿机制；深入推进成德眉资河长制E平台下沉延伸；构建应急预警联动体系。

加收“返空费”

网约车司机被纳入从业人员“黑名单”

法总队调查取证前期，执法人员并未在我市网约车监管平台查询到该车信息。经调查发现，之所以“查无此车”，是因为该网约车所属平台公司未向网约车监管平台上传数据。随后，在有关部门的配合下，锁定该车驾驶员及所属平台公司后，成都市交通运输综合行政执法总队于1月27日前往平台公司开展调查取证，进一步确定了涉事驾驶员及涉事平台公司违法违规行为。

目前，针对驾驶员吕某企图违规收取返空费、宰客的行为，成都市交通运输综合行政执法总队责成市网约车协会依据《成都市客运出租汽车行业自律公约》，将其纳入从业人员“黑名单”，并于14日全行业不派单惩戒。针对平台公司涉嫌未将车辆运营数据实时准确传输到行业监管系统行为，成都市交通运输综合行政执法总队已对该公司正式立案调查。

随着2024年春运的到来，交通运输客流

进入全年最高峰期。自1月5日我市启动客运出租汽车行业服务质量提升行动以来，已查处网约车违法违规案件261件，巡游出租汽车违法违规案件138件。

“我们将举一反三，督促全市巡游出租汽车公司、网约车平台公司有效落实主体责任，加强驾驶员教育培训，切实提升服务质量。”成都市交通运输综合行政执法总队副总队长文骥表示。

靠前监督绷紧“责任弦” 让春运回家路更安心

春运工作是头等大事，必须重点监督。为做好春运交通运输保障，驻市交通运输局纪检监察组牢牢“一盘棋”思想，统筹“室组地”力量，靠前监督，组建春运安全监督检查专班，统筹日常检查和专项督查，逐级压实市交通运输局、各区(市)县交通运输局属地安全监管责任和行业单位安全

生产主体责任，让春运回家路更安心。

听取2024年春运方案、执法监管、安全保障、宣传、值班值守等情况的汇报；组织市交通运输局安监局、市交通运输综合行政执法总队等部门召开工作推进会……

截至目前，驻市交通运输局纪检监察组督导市交通运输综合行政执法总队派出检查组23个，监督检查客运企业、危货运输企业、汽车客运站等重点行业领域企业31个次，现场针对做好春运期间安全生产和运输保障工作提出建议65个，发现问题44个，已完成整改34个。

“我们紧盯春运重点时段，聚焦行业投诉和意见，督导市交通运输局全面加强监管和执法，严肃查处和曝光行业各类突出违法违规行为，保障春运运行持续规范，服务质量不断提升，行业形象显著改善。”驻市交通运输局纪检监察组组长聂树旗介绍。

成都日报锦观新闻记者 王雪钰 陈煦阳

新春年货购物节成都主会场 总成交额约22亿元

本报讯(成都日报锦观新闻记者 孟浩)看表演、品美食、玩互动……2月4日，“在成都遇见中国年”2024年成都高新区新春促消费系列活动启动仪式暨第27届中国(四川)新春年货购物节闭幕式在世纪城国际会展中心举行。2024年成都高新区新春促消费系列活动中，70余场促消费活动即将上演。同时，据不完全统计，新春年货购物节成都主会场和重庆分会场总成交额约24.8亿元，其中成都主会场约22亿元。

“新春年货购物节”展会活动从2011年起举办，距今已举办13届，成为了市民每年春节的必打卡地。1月23日至2月4日，新春年货购物节举行，并设会场5万平方米，设全球进口商品馆、中国名酒馆、特色农产品馆、时尚生活馆，以及市州形象展区、肉制品休闲食品展区、新春茶礼展区等主题展馆。展区，共有39个国家和地区及20余个省(自治区、直辖市)上千家国际国内企业参展，商品品类超过10万种。

这届年货节期间还策划组织了丰富多样的活动，让市民提前感受浓浓的年味，包括“进口嘉年华”、川酒节、中国名茶节、地标美食节等主题促销活动以及舞龙舞狮、川剧变脸吐火等精彩表演及年俗体验活动。据不完全统计，本届年货节成都主会场和重庆分会场共接待观众近60万人次，其中成都主会场约36万人次。两地总成交额约24.8亿元，其中成都主会场约22亿元。

根据记者了解，今年春节假期，成都高新区还将在交子大道、铁像寺等核心区域策划组织70余场主题为“在成都遇见中国年”的新春促消费系列活动，包含年货节、艺术展、光影秀、音乐现场、乐活市集等。

家政“新春不打烊” 提供20多个门类200多项服务

本报讯(成都日报锦观新闻记者 孟浩)为满足广大居民家政消费需求，市家政协会近日整理出成都家政“龙年新春不打烊”企业名单，服务项目涵盖家庭清洁、母婴护理、老人照料、整理收纳等20多个门类，200多项服务。

截至2月1日，已有27家家政企业明确表示在2024年春节期间“不打烊”，通过多种方式、渠道确保春节放假期间家政消费不“断档”。

数据显示，2024年春节前夕家政消费需求明显提升，全国整体家政服务订单量预计较去年同期上涨40%，环比上月增幅约30%。美团数据显示，近两周，家庭保洁的搜索量环比上月增长88%，成都地区搜索热度更是冲上全国第一，大扫除、擦玻璃等深度家庭保洁服务搜索热度持续高涨。

多家家政公司的客服人员表示，随着春节的临近，需求量上涨，上门保洁服务已经从“随时随到”转变为需要提前预约安排时间，有需求的市民建议尽早询问和预约。

“立春”至 我市天气转好要等到除夕

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)昨日，迎来了“立春”节气。作为二十四节气之首，加之昨日午到午间，阳光在我市不少地方出现，一同向我们传递着春回大地将不再遥远的信息。

据成都市气象台分析，真正天气转好要等到除夕，今日起三天，天气还是以阴天为主，最低气温3℃至4℃，最高气温在9℃左右徘徊。天气仍然保持阴冷，虽然立春了，可不要误判天气形势，注意保暖。一周整体情况来看，前期以阴天到阴天间多云天气为主，多分散小雨，气温略有下降；后期转为多云到阴天为主，气温回升。周平均气温6℃，较历史同期略偏低；周降雨量0.5毫米~5毫米，较历史同期正常。

既然“立春”带了一个“春”字，那么，什么时候能正式进入春天？显然，还有一段距离。在气象学上，这只是进入春天的前奏，要想真的进入春天，还得看未来气温的波动情况——入春的标准为连续5日平均温度超过10℃，就将5日中的首日作为春天的开始。

具体预报

5日白天：阴天间多云，西部山区有分散小雨，最高气温9℃；

5日晚上到6日白天：阴天，早晚西部山区有分散小雨，气温4~9℃；

6日晚上到7日白天：阴天，早晚西部有分散小雨，气温3~9℃。

春运返乡

警惕“机票改签”类骗局

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨魁)临近春节，不少在外打拼的人已经买好回家的机票，准备回家过年。然而，不少骗子也看准时机，在春节前后的售票活动上“做文章”，利用“延误”“改签”等借口布下陷阱。

据民警介绍，在这类骗局中，骗子会首先通过非法渠道获取受害人的乘机信息。在受害人登机前，冒充航空公司、订票网站、旅行社等工作人员，通过电话或发信息的方式联系受害人，并通过提供受害人乘机信息的方式骗取信任。随后以“航班延误”“机票改签”等理由主动提出“退费”“理赔”，并诱导受害人提供银行账户信息或接受“屏幕共享”。接下来，骗子会以各种理由套取交易验证码、诱导转账，或者通过“屏幕共享”“录屏”等方式获取交易信息，最终转走资金实施诈骗。民警提醒广大群众，出行务必通过正规平台、网站订购机票，切勿点击陌生的购票链接、轻信低价购票信息；当接到航空公司、购票网站的官方电话、网站等渠道进行核实；切勿轻易接受任何人员“屏幕共享”的操作，妥善保管个人身份证、银行卡、交易验证码等信息，不要随意提供给他入。